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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 Η παρούσα ποσοτική ερευνητική προσέγγιση, διερεύνησέ τις αντιλήψεις, τις στάσεις και τις 
διδακτικές πρακτικές των εκπαιδευτικών προσχολικής εκπαίδευσης σε σχέση με την ανάπτυξη 
κοινωνικοσυναισθηματικών δεξιοτήτων (ΚΣΔ) σε παιδιά με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες και/ή 
αναπηρία (ΕΕΑ/Α). Το δείγμα αποτέλεσαν 15 εκπαιδευτικοί που δραστηριοποιούνται στην 
δημόσια προσχολική αγωγή, με πλειοψηφία γυναικών, ηλικίας κυρίως 26-35 ετών και με υψηλό 
επίπεδο ακαδημαϊκής κατάρτισης (53,3% κατείχαν μεταπτυχιακό τίτλο).Τα ερευνητικά 
ερωτήματα είναι: 1) Εάν πιστεύουν οι εκπαιδευτικοί ότι η προσχολική ηλικία είναι κατάλληλη 
περίοδος για την καλλιέργεια της κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης παιδιών με ειδικές 
Εκπαιδευτικές Ανάγκες; 2) Εάν εφαρμόζουν κάποια οργανωμένη παρέμβαση ή τεχνική για την 
ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων σε μαθητές με Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες; 3) Γνωρίζουν 
οι εκπαιδευτικοί το πλαίσιο της Κοινωνικής και Συναισθηματικής Μάθησης (SEL) και σε ποιο 
βαθμό το εφαρμόζουν. Η ανάλυση των δεδομένων έδειξε ότι: Στο πρώτο ερευνητικό ερώτημα, 
οι εκπαιδευτικοί, σε ποσοστό 80% συμφώνησαν ότι η προσχολική ηλικία είναι καθοριστική για 
την καλλιέργεια των ΚΣΔ σε παιδιά με ΕΕ/Α. επιπλέον, αναγνωρίστηκε η συμβολή αυτών των 
δεξιοτήτων στην κοινωνική, ένταξη, καθώς και η αναγκαιότητα εξατομικευμένων παρεμβάσεων. 
Ως  προς το δεύτερο ερώτημα, παρατηρήθηκε έντονη εφαρμογή οργανωμένων πρακτικών όπως 
παιχνίδια ρόλων και συνεργατικές δραστηριότητες (73,3), καθώς και αξιοποίηση κυκλικών 
δραστηριοτήτων κα οπτικών βοηθημάτων. Παρότι η πλειοψηφία εφαρμόζει στρατηγικές 
κοινωνικής ενσωμάτωσης, μόλις το 13,3% εφαρμόζει δομημένα προγράμματα SEL, γεγονός που 
αναδεικνύει περιθώρια περαιτέρω επιμόρφωσης. Στο τρίτο ερευνητικό ερώτημα, αν και το 
53,3% των συμμετεχόντων δήλωσε γνώση του πλαισίου SEL,  μόνο 20% το εφαρμόζει 
συστηματικά. Η γενικότερη αξιολόγηση της σημασίας του  SEL  παρέμεινε μέτρια ως υψηλή, με 
46,7% να το θεωρούν μέτριας σημασίας και μόλις 6,7% να το απορρίπτουν πλήρως. Συνολικά, 
τα ευρήματα υποδεικνύουν θετική στάση των εκπαιδευτικών έναντι της ενίσχυσης αποδοχής 
της αναγκαιότητας πρώιμων και εξειδικευμένων παρεμβάσεων. Ωστόσο, καταγράφεται 
περιορισμένη ενσωμάτωση των θεσμοθετημένων πλαισίων Κοινωνικής και Συναισθηματικής 
Μάθησης (SEL) στην εκπαιδευτική πρακτική. 
 
Λέξεις-κλειδιά:  Κοινωνικοσυναισθηματικές δεξιότητες, Διδακτικές πρακτικές εκπαιδευτικών, 
παιδαγωγικές παρεμβάσεις, Κοινωνική Συναισθηματική Μάθηση (SEL). 
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